
PROC. Nº 2201/08 
PR        Nº   019/08 

 
 
 
 
 

 
EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS 

 
 

Submeto à consideração dos nobres Pares Projeto de Resolução que 
objetiva a concessão do Troféu Câmara Municipal de Porto Alegre ao Senhor 
Jorge Guilherme Bertschinger. 

O Troféu Câmara Municipal de Porto Alegre foi instituído por meio 
da Resolução nº 2.083, de 7 de novembro de 2007, com a finalidade de 
homenagear pessoas físicas ou jurídicas que, em um período mínimo de 05 (cinco) 
anos, tenham-se destacado publicamente e contribuído para o desenvolvimento 
social, econômico ou humano da cidade de Porto Alegre, por suas ações em 
quaisquer áreas do conhecimento humano. 

Jorge Guilherme Bertschinger, conforme se vê na Revista O 
Farroupilha, edição de março deste ano, cujo texto reproduzo  

É Presidente da Associação Beneficente e Educacional de 1858 – 
ABE/1858, mantenedora há 24 anos do Colégio Farroupilha. Ex-aluno do 
Colégio Farroupilha, nasceu no Rio de Janeiro. No entanto, seu coração 
também é gaúcho, pois é em Porto Alegre que ele mantém vivo um dos 
seus maiores projetos de vida: ajudar ao próximo. Ingressou no Rotary 
Porto Alegre em março de 1964, sendo sócio assíduo e atuante até 1980, 
ano em que passou à categoria de sócio veterano. Participou do Conselho 
Superior da SOGIPA e foi Comodoro do Veleiros do Sul por 10 anos. 
Também presidiu a Federação de Vela e Motor do Rio Grande do Sul e 
foi Juiz do Superior Tribunal de Justiça Esportiva da Confederação de 
Vela e Motor do Rio de Janeiro. Todas as suas atuações sempre foram 
reconhecidas perante a sociedade gaúcha, fato que lhe rendeu muitas 
homenagens, como Diplomas e Medalhas de Amigo da Marinha e 
Colaborador Emérito do Exército, além do título honorífico de Cidadão 
Emérito de Porto Alegre. 

Respondeu, como entrevistado, a alguns questionamentos, que 
transcrevo a seguir, sobre o ingresso na Presidência da Associação Beneficente e 
Educacional de 1858 – ABE –, 

Assumi a Presidência da ABE em 1984, com a saída do Sr. Octávio 
Fauth. Na época eu ocupava a Vice-Presidência. A ABE, então com 126 
anos de existência, era uma instituição que estava crescendo e 
representava, com muito êxito, o campo de projetos sociais e educação 
no nosso Estado. Hoje, a ABE está classificada como uma das 200 
maiores entidades filantrópicas do país. Ao assumir o cargo de 
Presidente, meu objetivo primordial era continuar desempenhando as 
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ações de cunho social e planejar o engrandecimento do Colégio 
Farroupilha, para continuar formando nossos jovens. 

 

Sobre projetos realizados na gestão: 

Um dos primeiros projetos foi a ampliação da Escola e a construção de 
mais um prédio. Em seguida, a construção de um ginásio de esportes foi 
planejada. Verificamos que os alunos precisavam de um espaço maior 
para a prática de educação física, na época em que o atual auditório era 
utilizado como ginásio. Não obstante, constatei que a ABE não tinha 
recursos financeiros para tal obra, além de que a inflação era alta no país. 
Isso explica o fato de que o nosso complexo esportivo foi somente 
construído 10 anos depois. Sempre apoiei o ensino de idiomas no 
Farroupilha, em especial, a Língua Alemã. Na verdade, sempre procurei 
identificar as necessidades dos estudantes, para, então, fazer o 
planejamento. E a ABE/1858 é uma entidade filantrópica, sem fins 
lucrativos, que funciona nas regularidades da lei, ou seja, 20% de tudo o 
que arrecadamos é utilizado para fazer filantropia. 

Sobre a missão da ABE de 1858: 

A ABE nunca olhou para si mesma, sequer tem sede própria. Nossa 
missão é ajudar. A ABE sempre ajudou escolas carentes doando 
mobiliário, livros e material de apoio. Quando me foi oferecida a escola 
desativada que ficava dentro do CPOR-PA, eu aceitei no mesmo instante. 
Logo pensei em construir uma nova escola, onde as crianças 
provenientes das famílias de baixa renda pudessem ter um ensino de 
qualidade, aumentando assim suas possibilidades de ingressar numa 
universidade ou no mercado de trabalho. A Unidade Farroupilha Tenente 
Coronel Correia Lima representa tudo aquilo que sempre aspiramos para 
fazer filantropia. O Colégio Farroupilha é a única escola do Brasil que 
possui uma sede dentro de um quartel. 

Sobre ações para manter imagem de destaque: 

A ABE procura manter um bom relacionamento com os seus mais de 
1.300 associados, com pais e alunos, professores e funcionários do 
Farroupilha. Todos os nossos alunos têm o Benefício-Escola, na falta do 
responsável. Nosso corpo docente possui muito benefícios, como 
Unimed, Uniodonto, Plano de Previdência Privada, Seguro de Vida, entre 
outros. Queremos que os nossos funcionários trabalhem satisfeitos. 

Sobre os planos da ABE para o futuro: 

Sempre procuramos manter um ensino modelar no Colégio Farroupilha. 
Nossos materiais e equipamentos são de última geração. Nossa equipe 
tem profissionais altamente capacitados. A certeza que tenho é que o país 
precisa de educação. Essa mudança do Ensino Fundamental, agora com 9 
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anos, era mesmo necessária. Hoje, um aluno com seis anos já está quase 
alfabetizado. Estamos no século da informática, da globalização, onde 
tudo é muito imediato. Dessa forma, a ABE precisa crescer mais. 
Estamos definindo estratégias de crescimento para continuar com a ação 
filantrópica, que para mim representa uma grande satisfação e realização 
pessoal. 

Quem é Jorge Guilherme Bertschinger? 

Sou um carioca, mas minha origem é da Suíça, pois meu avô veio desse 
país. Sou casado há 65 anos com Helga e tenho dois filhos, Bruno e 
Irene, e seis netos. Orgulho-me de ter construído um dos cartões postais 
de Porto Alegre, o Clube Veleiros. Fui Gerente da Ericson do Brasil, 
empresa na qual atuei por mais de 30 anos, iniciando como representante. 
Também integrei o Conselho de Comunicação do Estado, participando 
dos trabalhos de construção da CRT. Posso destacar que o 
empreendedorismo e a intenção de contribuir com a sociedade são coisas 
que já estão dentro de mim. Gosto de ajudar, essa é a minha filantropia. 

Jorge Guilherme Bertschinger é um exemplo de cidadania para a atual 
geração. 

 
Sala das Sessões, 2 de abril de 2008. 
 
 
 
 
 
 

VEREADOR JOÃO ANTONIO DIB 
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PROJETO DE RESOLUÇÃO 
 
 

 
Concede o Troféu Câmara Municipal de 
Porto Alegre ao Senhor Jorge Guilherme 
Bertschinger. 

 
 

Art. 1º  Fica concedido o Troféu Câmara Municipal de Porto Alegre 
ao Senhor Jorge Guilherme Bertschinger, nos termos da Resolução nº 2.083, de 7 
de novembro de 2007. 

 
Art. 2º  Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 
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